REGOLE PER L’EFFETTUAZIONE DI VACANZE DI BRANCO – CAMPIESTIVI O ROUTE PER IL TERRITORIO DELLA PROVINCIA AUTONOMA DI BOLZANO
aggiornamento al 06/06/2021
Riferimenti:
· Deliberazione di Giunta Provinciale n. 730 del 29.09.2020 (scaricabile sul sito della protezione civile della Provincia Autonoma di Bolzano)
· Deliberazione di Giunta Provinciale n. 466 del 25/05/2021 che modifica la Deliberazione n. 730
L’unico riferimento per le attività di cui sopra è la deliberazione sopra riportata. In particolare l’Allegato A – punto IIG – comma 5 che riporta:

5. Le settimane di vacanze estive con giovani, compresi i pernottamenti in rifugi in autogestione, centri residenziali di educazione permanente e campeggi, possono essere organizzate in osservanza delle seguenti misure: 

· tutti i partecipanti, sia ragazzi/ragazze che accompagnatori/accompagnatrici, presentano al check-in un test PCR certificato con esito negativo risalente a non più di 4 giorni prima;
· la presenza di tutti i partecipanti viene documentata. 
· la temperatura è misurata giornalmente a tutti i partecipanti; 
· durante le settimane di vacanze estive i partecipanti si comportano come gruppo chiuso senza contatti esterni; 
· nel caso in cui vi sia un rischio di contatto con persone non appartenenti al gruppo tutti i partecipanti sono obbligati a rispettare le misure di cui al capo I; 
· i gruppi di giovani possono utilizzare i mezzi di trasporto pubblici nel rispetto di tutte le misure vigenti al riguardo. 

Il comma 1 del punto IIG è stato recentemente (04.06.2021) modificato, ma sostanzialmente allarga le prescrizioni al capo I e II dell’allegato A nella versione del 29/09/2020, recependo le modifiche allo stesso allegato della deliberazione di giunta provinciale n.466 del 25/05/2021; si tratta di piccole variazioni che non interessano tuttavia il comma 5 in particolare se non nell’indicare che valgono le prescrizioni generali dell’allegato A così come modificato dalla citata delibera 466.
Ad ogni buon conto si allegano entrambe le deliberazioni
